

央視：沙伊和解成果來之不易 中方斡旋努力獲中東國家積極反應

中國、沙特阿拉伯和伊朗在北京發表三方聯合聲明，瞬間登上了全球各大媒體的頭條。央視12日發表評論文章，指出多個國際媒體給出正面評價，稱「沙伊關係翻開了新的一頁」、「對中東外交來說，這是一個巨大的進展」、「劃時代的里程碑意義」。即使是那些熱衷於對中國「雞蛋裏挑骨頭」的西方媒體，也對中方的斡旋努力表示肯定。中東地區更是反應積極，伊拉克、阿曼、黎巴嫩等多國對沙伊北京對話成果表示歡迎。聯合國秘書長古特雷斯感謝中國促成對話，表示這將有助於促進海灣地區的穩定。

評論指出，從沙特和伊朗達成的協議內容看，既有改善關係的路線圖，又明確了時間表，非常具有操作性。如果能落實，沙伊關係有望不斷改善。從歷史角度看，人們會更了解這一成果來之不易。沙特和伊朗分別是伊斯蘭教遜尼派和什葉派的代表，在敘利亞危機、黎巴嫩局勢、也門內戰等問題上長期處於對立狀態，被稱為「中東宿敵」。2016年初，沙伊兩國因沙特籍什葉派教士事件斷交。7年來，多個國家努力調解，但未能取得實質性進展。在這樣的背景下，沙伊兩國在中方斡旋下決定復交，難怪有外媒直呼「出乎意料」。

其實，如果深刻洞察中東局勢變化以及中國的外交努力，沙伊兩國在北京和解是「情理之中」。過去多年，以美國為首的西方國家在中東地區「拉一派打一派」，不斷製造矛盾衝突，搞得當地不得安寧。沙伊作為中東地區大國，都為此付出了高昂代價。中東國家已經看清美國根本靠不住，只有對話和談才能解決問題，地區的命運必須掌握在中東各國人民手中。這是沙伊兩國決定復交的內生動力。

中方忠實履行東道主職責

那麼為何選擇在北京對話？這是因中方一貫支持中東國家戰略自主，一貫支持通過對話協商解決問題，不拉偏架，不謀私利，不搞小圈子，是中東國家可以信賴的真朋友。這次沙伊北京對話，就是在中沙伊三國領導人的共識基礎上推進的。去年12月，中國國家主席習近平出席中阿、中海、中沙領導人「三環峰會」。今年2月，伊朗總統萊希對中國進行國事訪問。此次對話取得的成果表明，作為一個善意、可靠的斡旋者，中方忠實履行了東道主職責，展現了大國擔當。

沙特與伊朗都是中東地區大國，雙方握手言和



◆中沙伊三方日前在北京進行對話，最終達成協議。

新華社

為實現地區和平穩定打開了道路，也為通過對話協商化解矛盾分歧樹立了典範，分析認為這對也門、敘利亞、利比亞內戰的緩和與解決都會起到正向外溢作用。

證《全球安全倡議》獲中東認可

同時，沙伊和解凸顯全球安全倡議的寶貴價值。去年4月習近平主席提出全球安全倡議，倡導各國共擔維護和平責任，同走和平發展道路。今年2月，中國發布《全球安全倡議概念文件》，為倡議的落實規劃了更詳細的路線圖。沙伊兩國化干戈為玉帛，就是全球安全倡議的生動實踐，說明這一倡議得到中東國家高度認可和實質性回應。

更難得的是，沙伊和解為動盪不安的世界提供了重大利好，它用事實告訴世界：武力解決不了問題，對話才是唯一出路。無論問題多複雜、挑戰多尖銳，只要本着相互尊重精神進行平等對話，就一定能找到彼此都能接受的解決辦法。

國際社會歡迎沙伊復交，並讚賞中方發揮積極作用。阿拉伯協會發聲聲明說，協議不僅有助於恢復中東地區的穩定並努力解決懸而未決的危機，也有助維護全世界人民和平安。伊斯蘭合作組織秘書長塔哈表示，希望這協議為成員國之間的合作提供新動力，又讚揚中國、伊拉克和阿曼積極促成沙伊對話，並使對話最終取得成功。

◆綜合報道

外媒：帶來更大輻射效應 為地區武裝衝突降溫

據美聯社報道，沙伊恢復外交關係的協議，對中東和其他地區具有廣泛影響，將帶來更大輻射效應，可降低地區對手之間爆發武裝衝突的可能性。

美聯社指出，沙特和伊朗都深深捲入也門持續多年的內戰。沙特在2015年加入這場衝突，支持該國流亡政府，伊朗則支持2014年佔領首都薩那的胡塞武裝。外交官們一直在尋找結束這場衝突的辦法。這場衝突已釀成世界上最嚴重的人道主義災難之一，還演變成沙伊之間的代理人戰爭，沙伊協議可能有助結束這場衝突。

有助推動黎巴嫩政治和解

對黎巴嫩而言，伊朗長期支持勢力強大的黎巴嫩什葉派民兵組織真主黨，沙特則支持該國遜尼派政治人物。沙伊之間的緊張關係出現緩和，可能會使兩國推動黎巴嫩的政治和解。

美國之音引述美國的海灣問題研究人士卡拉西克稱，伊朗和沙特恢復邦交的反響，可能會在未來數周以至數月內變得更加明朗，但好消息是雙方之間一直增加的緊張似乎已經緩解，讓其他海灣國家鬆了一口氣。

◆綜合報道

沙伊復交為也門帶來希望

沙特和伊朗在中國的斡旋下宣布達成協議，重新恢復外交關係。對此，也門政治評論人士沙姆桑受訪時表示，沙特和伊朗在也門衝突中扮演了重要角色，兩國關係的改善，也讓深陷衝突的也門人民看到了希望。

沙姆桑認為，作為中東地區的主要

國家，沙特和伊朗在也門衝突中有着舉足輕重的影響，兩國間曾經的矛盾也體現在對於也門衝突的不同態度上。隨著兩國在中國的斡旋下復交，和平解決也門危機也將成為可能，「這一協議具有非常積極的意義，我認為這將很大程度上影響也門局勢。」

因為地區內的主要國家是決定也門局勢走向的關鍵因素，我相信伊朗同沙特關係的改善，將對也門危機的解決產生積極影響。」

「期待中國在也門發揮積極作用」

沙姆桑表示，中國此次成功斡旋沙伊兩國復交，讓國際社會看到了和平解決也門衝突的可能，這對於緩和也門局勢，緩解也門人道主義危機具有積極意義。他期待中國能在也門問題談判以及維護地區安全穩定等議題上繼續發揮積極作用。他同時指出，中國在非洲及中東地區的關鍵問題上都有着積極的影響力，「從2021年開始，沙伊兩國在伊拉克和阿曼展開對話，而中國在這其中發揮了重要作用。我認為中國未來在地區事務中還將扮演重要角色，中國同很多海灣國家簽署了經濟合作協議，同時和相關國家在安全和政治領域也開展了廣泛的合作，這將對地區穩定與發展產生積極作用。」

◆綜合報道



◆沙伊復交有助結束也門衝突。

網上圖片

法參院通過退休改革方案 引發警民衝突逾30人被捕

法國參議院11日以195票贊成及112票反對，通過具爭議的退休改革法案，將法定退休年齡從62歲延至64歲。為抗議改革方案，法國工會11日發起今年以來第7次全國大罷工，首都巴黎等多個城市的民眾上街示威。有示威者焚燒垃圾及破壞巴士站等公共設施，並向警員擲石，警方拘捕逾30人。

今次政府改革法案除要求提高退休年齡外，還要求要工作滿43年才能領取全額退休金。工會強烈反對，要求與當局磋商，但總統馬克龍過去一週兩度拒絕會面請求。內政部稱，法國各地11日約有37萬人示威，其中巴黎有4.8萬人。法國社會黨議員魯賓形容11日為法國勞工階層的「黑暗一天」。

德4機場保安罷工

德國柏林、漢堡、不來梅及漢諾威機場的保安人員昨晚開始罷工一天，要求改善薪酬及工作條件。受罷工影響，逾351班航班被取消，超過10萬名乘客受影響。工會警告旅客將面對更長的排隊時間及大量航班取消。德國機場協會譴責罷工行動，批評工會「濫權」。

◆綜合報道



◆有示威者焚燒垃圾。法新社

矽谷銀行倒閉恐掀骨牌效應 美金融恐慌蔓延引發擠提潮

美國矽谷銀行(SVB)因資不抵債被勒令關閉，引發金融恐慌和擠提潮，據報有多達10間銀行屬高危，恐步SVB後塵，當中包括全美第15大的第一共和銀行(FRB)，網上傳言該行未來數天內會被當局接管，許多民眾爭相到銀行提取存款，引起混亂。

SVB突然關閉，令外界憂慮引發2008年金融海嘯以來的銀行業最大危機，打擊美國民眾的存款信心。總部同樣設於加州的FRB，部分分行外11日出現人龍，等候提款。根據規例，25萬美元或以下的銀行存款均獲當局存款保障，然而SVB絕大部分存款都不在保障範圍內。彭博引述消息人士指出，負責接管SVB的美國聯邦存款保險公司(FDIC)和聯邦儲備局正研究成立一個基金，為一旦再有銀行出現問題，能向存戶提供更多存款保障，以安撫市場的不安情緒。

美第15大銀行或被接管

銀行業內分析人士指出，有10間銀行可能步SVB後塵，其中以資產值在全美



◆第一共和銀行外出現人龍。網上圖片

排第15的FRB危機最大。對銀行業來說，當短期市場利率走高，利息成本提高的速度比營運資產所產生之收益更快時，短期會造成淨利差縮小。SVB就是無法因應聯儲局加息，同時在風險投資領域貸款增長放緩的雙重打擊下無法營運下去，在倒閉前其股價已大跌62%。其他銀行也顯示出類似危險信號，其中FRB股價上周五一度暴跌50%。

分析師注意到FRB與SVB一樣，其資產的估計價值與資產負債表價值(實際價值)之間存在巨大差異，他們對此均大表震驚。兩間銀行都嚴重依賴客戶存款，SVB靠科企初創公司及風險資本投資者，FRB則依靠富裕人士。SVB是由於存戶擠提而倒閉，同樣FRB的存戶有可能因利率上升，會有其他更好的地方存款，繼而紛紛提款而出現擠提。

◆綜合報道

物價飆影響學習 英頂尖學府兩成學生考慮退學

據《觀察家報》援引一項調查顯示，由於面對嚴峻的生活成本危機，英國頂尖學府中多達五分之一的學生正考慮退學，約四分之一學生更經常無法負擔食品和其他必需品。

「學生們處於崩潰邊緣」

代表24間英國精英高等學府包括牛津大學、劍橋大學、倫敦大學學院和愛丁堡大學的羅素集團，在今年1月至2月訪問逾8,500名學生，揭示了物價飆升對大學生的嚴重影響。逾半受訪者表示，他們的學業成績因生活成本危機而受影響，有學生不得不從事額

外的有償工作來應付開支、營養不良和經濟壓力導致他們無法專注學習，以及因負擔不起交通費而缺課。

調查發現，最有可能退學的主要是弱勢背景的學生，他們考慮退學的比例更逾30%，每周工作時間不得超過20小時的海外留學生也受到嚴重影響。

20歲的倫敦大學學院一年級學生索菲說，由於生活成本飆升，她曾認真考慮退學。她找到一份兼職服務員工作，正努力儲錢以便繼續學業，但感到極大壓力，「大學不是我想像的那樣，學生們處於崩潰邊

緣。」

研究人員表示，除非當局和校方採取緊急行動，否則危機造成的損害，可能導致大學只有最富裕學生才可應付，使數十年來在擴大高等教育機會上取得的進展化為烏有。羅素集團行政總裁布拉德肖形容調查結果「令人擔憂」，預計情況將會惡化，呼籲政府增加對學生的貸款，並為弱勢學生提供生活補助。

教育部表示，許多大學正加強對學生的支持力度，敦促學生在考慮退學前，與他們的大學商談。

◆綜合報道



◆索菲坦言曾認真考慮退學。網上圖片